

来源：【四川日报-川观新闻】

川观新闻记者 卢薇

个人养老金来了！

伴随着相关配套细则的密集落地，备受瞩目的个人养老金制度于11月25日正式启动实施。36个先行城市，成都市位列其中。

川观新闻记者查询工、农、中、建、交、邮储、民生、兴业、浙商、平安等多家银行的APP，均已显示个人养老金开户操作入口。同时，个人所得税APP也进行了更新，新增“个人养老金扣除信息管理”功能。

万事俱备，那么这一制度在蓉落地情况如何？记者直击个人养老金开户现场。

怎么开户？

现场直击：几分钟内在线完成开户，年内可享税收优惠

11月27日，记者来到交通银行（成都厂北路支行），尽管是周末，但前来咨询和办理个人养老金的客户仍然不少。网点客户经理熊燕表示，“今天我就协助10余名客户办理了这项业务，近期我们还会迎来办理高峰。”

记者现场看到，35岁的市民程女士使用身份证、银行卡，在客户经理指导下，按手机提示一键扫码，进入到交行手机银行个人养老金开户界面，第一步是扫描身份证，正反面均需要拍照上传，并点击同意相关服务协议。

接下来，程女士按照页面提示，继续实名认证和个人信息录入，并举起手机，进行了人脸识别。待系统认证成功后，提示她设置了账户密码。同时，账户还需绑定一张程女士本人在任意银行开设的I类银行卡，以便后续进行资金转入等操作。

程女士拿出自己的银行卡，在绑卡页面的对话框中一一对应输入了姓名、卡号、开户行、手机号等信息后，点击收取并输入验证码，顺利绑定了银行卡。此时，系统显示程女士已成功开通个人养老金账户。在办理成功的页面下方，还显示了她的个人养老金资金账户号和个人养老金账户号。

“全线上办理很方便，只用了不到5分钟就全部搞定。个人养老金开户成功后，我就一次性按年缴纳上限存进了1.2万元，主要是考虑到可享受税收优惠政策。按照银行的计算表，我一年大概能少交2400元的个税。而且今年就可以享受。”程女士坦

言。

“这是个人养老金带来的直接优惠。今年起，国家对个人养老金实施递延纳税优惠政策。对缴费者按每年1.2万元的限额予以税前扣除，投资收益暂不征税，领取收入的实际税负降为3%。”熊燕告诉记者，经测算，收入越高，节税效果越明显。同时，个人应纳税所得正好在两档税率之间的话，参与个人养老金确实能享受不少优惠。她算了笔账，“个人应纳税所得为31万元的话，税率为25%；如果扣除1.2万元，税率则变成20%，一年节税近3000元。”

“除了可享受税费优惠外，这对个人来说也是一种自觉的定期储蓄，账户资金还可用于购买个人养老金产品，包括储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等。参加人的个人缴费全部归集到个人资金账户，采取封闭管理、专款专用。达到领取个人养老金年龄等条件后，参加人可自行决定是按月还是分次或者一次性领取。”中国银行四川省分行营业部的一名理财经理介绍，“参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者均可自愿参加个人养老金。”

如何选择开户行？

机构展开用户“争夺战”

根据人力资源和社会保障部、财政部等5部门不久前联合发布《个人养老金实施办法》相关规定，参加个人养老金，需先开立个人养老金账户和个人养老金资金账户。个人养老金账户用于信息记录、查询和服务等，个人养老金资金账户用于缴费、购买产品、归集收益等，

具体来看，在先行城市（地区）的基本养老保险参保人可通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、“掌上12333APP”等全国统一线上服务入口或商业银行等渠道建立个人养老金账户，通过商业银行开立个人养老金资金账户。

这两个账户都是唯一的，且相互对应。这也意味着，个人只能选择一家银行开立个人养老金账户。

银保监会此前发布的首批开办个人养老金业务的机构名单显示，共有23家商业银行和11家理财公司入选。川观新闻记者调查发现，虽然开闸才几天，省内各银行机构间的争夺战已愈演愈烈，纷纷推出“红包”“立减金”等“真金白银”的福利，抢夺用户资源。

如2022年11月25日—2022年12月31日，新开建行个人养老金账户的成都市民可

领取50元建行生活优惠券；在12月2日前开户账户并冲值的，还可领取50元微信立减金。

兴业银行也毫不示弱，年底前开户可抽取最高288元的现金红包或20—300元不等的话费。此外，民生银行、招商银行、平安银行、广发银行等也都推出了诚意十足的开户礼包。

业内人士建议，面对眼花缭乱的开户福利，投资者应先冷静再决策，多作比较，最好选择自己可以长期使用的银行账户作为个人养老金账户。“从长远看，金融机构要在比拼中胜出的关键还是其养老金融产品的竞争力和自身综合服务能力。”

账户钱怎么用？

可买四类产品

存入个人养老金账户的资金在达到领取条件前应该如何保值增值？

为满足个人养老金参加人的投资需求，拿到首批“许可证”的34家机构将按照相关规定推出储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等满足不同群体需求的四类个人养老金产品。中国银行保险信息技术管理有限公司官网日前已公布首批个人养老金保险产品名单，包含6家保险公司的7款养老保险产品。但当前每家银行展示以及实际可以销售的产品并不相同；同时个人养老金储蓄存款、理财产品名单未发布，暂时无法购买。

不过，消费者等待的时间应该不会太久。记者采访获悉，多家金融机构均在紧锣密鼓筹备“上新”。

工商银行四川省分行相关负责人透露，总行与多家产品和销售机构开展对接，做好产品遴选与发行销售。比如，在业内首发特定养老储蓄产品，并发行了符合养老储蓄要求的多种期限储蓄产品。

邮储银行四川省分行相关负责人介绍，该行手机银行已推出“U享未来”养老金融服务，搭建了养老金基金专区，可提供集养老金基金介绍、养老金缺口试算、产品展示、业务办理等一体化线上服务。

民生银行也搭建了与个人养老金账户适配的“专属养老产品系列货架”，涵盖养老储蓄存款、养老理财、养老基金代销、养老保险代销四大系列，满足不同投资偏好的客户。民生银行成都分行还打造了一支专业的财富管理服务团队，为客户提供养老投资相关的咨询服务和资产配置服务。

随着今后个人养老金产品日益丰富，普通市民究竟如何挑选？业内专家认为，从产品属性看，这些产品都有长期稳健属性，从风险偏好看，市民要结合自身的风险承受能力来选择。商业养老金保险侧重保障，养老储蓄重在保值，理财产品和公募基金属投资类产品。他建议未达退休年龄的年轻群体抗风险能力较强，可以考虑以投资类的产品为主，获取长期合理回报；而临近或已经退休的群体，应该考虑稳健增值类或者储蓄类产品，以保障养老“钱袋子”的安全。

本文来自【四川日报-川观新闻】，仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID : jr tt